

20 多国 500 多个创新项目助阵首都数字经济

北京建 500 平方公里高等级自动驾驶示范区

本报讯(记者 赵鹏)放眼全球,互联网、大数据、云计算、AI、区块链等信息技术加速发展,推动数字经济腾飞成为各国共识,而创新才能实现数字经济快速发展。昨天,2022 全球数字经济大会与 2022 全球数字经济创新大赛总决赛在京举行。

2022 全球数字经济大会由北京市人民政府、工信部等主办,作为大会重要组成部分,本次大赛由经信局、亚洲数据集团等承办,以“科技创新·产业赋能——数字经济新格局”为主题,汇聚了全球 200 多名投资导师,面向全球包括美国、英国等 20 多个国家公开招募了 500 多个路演项目。

在总决赛现场,经信局党组成员、副局长姜广智表示,本市在建设全球数字经济标杆城市方面已取得成效,新型智慧城市取得进展。今年以来,本市新增千兆网用户 23.5 万户,

5G 基站 4000 余个,北京每万人拥有 5G 基站数高居全国第一。本市还为 20 万户居民更换了智能燃气表,智能水表更换了 4.7 万只,城市智能化道路改造完成 60 平方公里,数字城市底座正加速成型。不仅如此,本市高级别自动驾驶示范区 2.0 阶段已建设完成,正在进行全市 500 平方公里 3.0 阶段的建设。

经信部门表示,今年上半年本市数字经济实现增加值 8381.3 亿元,同比增长 4.1%,占全市 GDP 比重已超过四成。

亚洲数据集团常务副总裁张莉进一步介绍,全球数字经济整体规模已超过 30 万亿元,全球数字经济创新大赛将推动北京全球数字经济标杆城市建设发展,让更多全球创客来到这里发展并实现他们的数字经济梦想。

入围本次大赛总决赛的 11 个项目包含 3 个国际项目和 8 个本土项目,涉及人工智能边缘计算、卫星物

联网、智能服务机器人、智能汽车等领域,这些项目还借助云平台向全球观众同步展出。

北京国电高科科技有限公司分享的项目是该公司建设运营的我国首个低轨卫星物联网星座“天启星座”,它由 38 颗低轨卫星组成,可为全球用户提供“空地海一体”的卫星物联网数据通信服务,填补了我国低轨物联网星座通信服务的空白。

在碳中和战略下,德国奥力能源系统基于区块链技术开发了绿电标签、智慧充放电、虚拟电网等产品,可确保绿色电力溯源、核算与透明交易并平衡电网供需。

大赛最终结果将在明天举行的 2022 全球数字经济大会成果发布会上公布,同时还将有一批优质的数字经济领域项目在京签署合作协议,为国内数字经济高质量发展注入新动能。

记者刚走进元宇宙体验馆,就被人头攒动的前沿技术展区所吸引。如科技企业天下秀的数字藏品展示硬件“HASHII 加密数字版画”,国内率先落地的元宇宙虚拟社交应用产品——“Honnverse 虹宇宙”“区块链数字经济价值平台”等基于区块链技术落地的创新技术产品,均逐一将真容展示在市民面前。

据天下秀董事长李穆介绍,随着技术的迭代与不断发展,从互联网、移动互联网到短视频再到如今元宇宙的发展,在技术上有了一定的提升和迭代,而每一次大的技术迭代和发展,也能够让创作内容的作者获得更合理的收入。

在现场,“TopHolder 头号藏品数字文博案例”展示专区还展示了中国科技馆的《敦煌宇宙系列》等已经上线的优秀数字藏品案例。

高端要素创新资源汇聚“千年之城”

(上接 1 版)拿出手机无需解锁屏幕,直接在机器上轻轻一碰,就可以付款取走商品;在共享单车前,只需触碰手环,就能开锁骑行……围绕数

字经济,张家湾设计小镇正通过数字园区、数字消费、数字政务等多种应用场景,打造数字人民币标杆示范园。

让大运河成为文旅融合发展“样板”

流淌千年的大运河,见证了北京辉煌的建都史。如今,作为北京新“两翼”中重要一翼的城市副中心,也在这条大运河畔快速生长。

悠久的运河古迹、宝贵的自然景观、丰富的非物质文化遗产……通州区文化和旅游局相关负责人表示,大运河 5A 级景区今年将基本建成,通过整合周边景区、策划新兴旅游项目,让大运河成为城市副中心文旅融合发展“样板”。目前,大运河京冀段全线 62 公里实现游船通航,燃灯塔及周古遗址群景区、大运河森林公园、运河公园、西海子公园葫芦湖景区,以及大运河北京段沿河各码头也正在加紧升级改造,完工后 4 处公园景区可实现水陆皆连通。

5A 级景区的建设,也将助推大运河国家文化公园在未来精彩亮相。

根据建设重点任务清单,5A 级景区将与皇城遗址公园、台湖演艺小镇、宋庄艺术创意小镇、张家湾设计小镇和张家湾古镇一起成为“千年之城”的“金名片”。

城市副中心南部,坐拥环球影城主题公园的文化旅游区,也正在加快构建国家文旅融合发展示范区和新型文体旅游融合发展示范区。近日,首旅集团成功竞得文化旅游区 1.6 公顷地块,并宣布将在此建设集团总部。此外,以张家湾商业娱乐综合体为代表的文旅区北部地块四大项目也已全部开工……“十四五”期间,文旅区将充分利用环球影城外溢效应,引入沉浸式、沉浸式文旅融合发展产业项目,“希望能为北京的文旅产业和配套经济带来无限商机,成为城市副中心乃至北京经济发展的新引擎。”文旅区相关负责人表示。

打造国际消费中心城市“新增极”

去年 7 月 19 日,经国务院批准,北京等 5 个城市率先开展国际消费中心城市培育建设。经过一年多的努力,城市副中心把商务服务与文化旅游相结合,亮出了漂亮的成绩单。

作为通州最新的商业综合体中心,爱琴海购物公园开业一年来,总客流量达到 524 万人次,实现销售额 46710 万元。为什么这么火?因为这里入驻的近 200 家国内外知名品牌中,区域及北京首店超过五成。盒马鲜生、星巴克臻选、字里行间跨界店……一系列进驻城市副中心的品牌,满足了周边居民日益增长的消费需求。

爱琴海购物公园东北方向,位于运河商务区的新光大中心,打造出了艺术范儿十足的商业街区。近 10 万平方米的面积内,不光有甲级写字楼、河景商务公寓,更有滨河南岸街、安·美术馆、蔚蓝 Z3 书店等业态,更是带动了艺术人文消费。

外立面造型如同风帆的远洋乐堤港商业综合体,同样位于运河商务区,预计将于 10 月开业。不仅有 46 家“首店”汇聚于此,还将沿运河打造观景餐厅,并探索延时经营,点亮城市副中心夜经济的同时,给消费者带来全新体验。

台湖演艺小镇、宋庄艺术创意小镇也在发力形成融合消费场景。台湖演艺小镇依托国家大剧院演艺资源,形成活跃夜间文化演出的休闲消费市场;宋庄艺术创意小镇将以小堡南街为核心,打造“艺术商业示范街区”;张家湾设计小镇内,北京国际设计周、北京城市建筑双年展、北京时装周永久会址、首个元宇宙应用创新中心先后落户,北京国际设计周永久会址也已竣工亮相,时尚消费新地标正在崛起。

运河东大街东延道路工程项目获批

2024 年建成通车 形成中心城向东贯穿城市副中心交通廊道

本报讯(记者 曲经纬)近日,北京市发改委批复了运河东大街(通济路—春明路)道路工程。这条道路将连通地铁 6 号线东夏园站和潞城站,与已建成的广渠路、运河东大街相连,形成一条自中心城向东贯穿城市副中心的交通廊道,沿线还将经过中国人民大学通州校区。2024 年建成通车后,将进一步完善城市副中心路网结构,提升区域市政保障能力。

按照《北京城市总体规划(2016 年—2035 年)》《北京城市副中心控制性详细

规划(街区层面)》,运河东大街东延是中心城区与城市副中心快速交通连接通道的组成部分,也是城市副中心重要的东西向骨干通道。

规划显示,该项目西起通济路,东至春明路,全长约 2.1 公里,按城市主干路标准建设,双向六车道,红线宽度 60 米。项目同步实施桥梁、交通、雨水、污水、绿化、照明等工程。

市发改委相关负责人介绍,该项目将中央分隔带由 6 米压缩至 2 米,多余空间分配至非机动车道和慢行系统,并将人

行道调整到道路两侧绿化带内,营造更加宽敞、宜人的慢行环境,进一步提升慢行体验。

同时,对沿线 13 处相交路口进行秩序化设计,设置行人二次过街、非机动车一次左转等设施,更好保障慢行交通秩序和通行安全。此外,压缩地铁出入口与公交站换乘距离,将快速公交与普通公交站合并设置,实现出站即换乘,提升接驳效率。

这位负责人表示,该项目与已建成的广渠路、运河东大街相连,形成

一条自中心城向东贯穿城市副中心的交通廊道,可提升行政办公区乃至城市副中心交通承载能力。项目还将随路同步建设雨污水、给水、再生水、电力等市政管线,实现市政管线成网运行,进一步提升区域市政保障能力。

该项目预计年内开工,2024 年 6 月建成通车。在施工过程中,将通过潞阳大街、畅和西路、春明西路等实现交通分流,降低道路建设对区域交通的影响。

城市副中心今年已有 9 宗经营性用地入市

本报讯(记者 曲经纬)为人驻企业提供空间,加快完善重点功能区生产生活配套,城市副中心积极推进土地入市交易。记者从市规自委通州分局获悉,今年城市副中心拟推进经营性用地项目供应 15 宗,包括商品住宅、商业和工业用地,截至目前,已有 9 宗实现入市,其中 3 宗已成交,涉及市属国企总部用地。

据介绍,9 宗已入市经营性用地总建筑面积 20.77 公顷,建筑规模 49 万平方米。其中,2 宗市属国企总部选址用地和 1 宗商品住宅用地成交,分别为华夏银行总部用地、首旅集团总部用地和临空新村南区住宅用地,成交额总计 37.43 亿元。

近年来,北京市着力疏解非首都功

能,加快推动央企二三级企业、市属国企及跨国企业总部等优质资源迁入驻城市副中心。北投集团、首旅集团、华夏银行、北规院等企业成为首批搬迁副中心的市属国企。其中,北投集团总部用地、北规院总部用地已于去年完成供地并开工建设。

今年年初,华夏银行以 16.53 亿元竞得副中心 01 组团 0101 街区东南角地块,地处副中心“一带一轴”交汇处,北至运河东大街、西南至通州杨坨六街,东至紫运中路,北侧即为通惠隧道出入口,与东侧行政办公区一期隔路相望。7 月 19 日,首旅集团以 7.6 亿元拿下城市副中心文化旅游区核心地块,用作总部

及附属企业办公使用,力争今年年底开工。市规自委通州分局相关负责人表示,这两宗地的成交为此后市属企业总部搬迁落地提供了有益经验,下一步将继续推进北建院总部选址供地,加速市属国企总部向副中心搬迁。

9 宗已入市经营性用地中,还包括两宗商品住宅用地,已发布上市预告,分别位于张家湾和宋庄镇。其中,张家湾住宅项目北邻城市绿心森林公园,西邻张家湾遗址公园,南邻环湖公园,位于 11 组团 1102 街区中部,1102 街区以科技研发、文化创意、综合服务功能为主,兼有居住功能,入市起始价 28.3 亿元。宋庄住宅项目位于宋庄西北部

寨辛庄组团,北侧为东郊湿地公园,周边用地功能以居住、配套和产业为主,建成后将成为生态宜居的开放活力社区,入市起始价为 19.4 亿元。

此外,这位负责人还透露,今年三季度全市将启动第三批商品住宅集中供地,城市副中心拟推出 3 宗项目,分别是梨园镇东小马项目、永顺镇刘家窑项目和宋庄镇双埠头村住宅项目。其中,位于文旅区北部的梨园镇东小马项目规划了家园中心功能,这位负责人表示,“该地块的二级竞得人可参与家园中心项目的建设,按照规划落实家园中心功能,自身具有养老、医疗等多元化经营板块的竞买意向企业将更具优势。”

副中心金鱼入选宫廷特展



北海里展示着色彩艳丽的各品种高廷金鱼。记者 曹鸣/摄

本报讯(记者 田兆玉)日前,“府苑拾趣——北京恭王府 2022 年宫廷金鱼特展”开展,来自全国 40 个品种的宫廷金鱼在这里竞相“绽放”,其中还有副中心选送的两个珍稀品种,这两个品种,既是老北京传统宫廷金鱼品种,也是北京农业种质资源保护物种。

走进恭王府蝠池北侧,一个个大海里,色彩艳丽的各品种金鱼在水中翩翩起舞。来自全国 9 个省市、20 多家养殖场的 40 个品种、500 多尾“水中仙子”竞相亮相。其中,就包括副中心选送的品种球球和鹤顶红两个品种。“这两个品种都是咱们北京代表性的传统品种,珍品难得,非常值得保护。”北京市水产技术推广站技术人员表示。

木海里,胖乎乎的蛋种绒球金鱼一会儿躲进荷叶下,一会儿甩动着尾巴在水中游动,像个调皮的孩子。“这就是咱们老北京俗称的‘蛋球儿’,是清朝末期出现的,已经有 100 多年的历史了。”技术人员表示,“这种级别的‘蛋球儿’在其他地方已经难觅踪影了。”这两年,副中心渔场通过努力,不仅使蛋种绒球得以延续,还在进行着提纯、优选、创制、提升。“这是非常难得的。”

除了“蛋球儿”,副中心金鱼主养品种鹤顶红也成功入选。“鹤顶红金鱼,在明朝时候就有记录了,延续至今,已经成为通州区‘当家金鱼’,平时所说的‘红头帽子’就是它了。”工作人员表示。水中,鹤顶红身体红白对比鲜艳亮丽,体态娇柔妩媚。“让我们觉得就像一

只仙鹤在水里翩翩起舞。”

本次展览由北京市水产技术推广站与文化和旅游部恭王府博物馆共同举办,除了可以欣赏到全国 40 个珍贵

宫廷金鱼品种外,还设有金鱼历史文化艺术馆,市民可通过“千年传承”“百年印记”“金鳞耀彩”“巧夺天工”四个小展区,近距离了解宫廷金鱼

的千年历史发展脉络、近代百年沧桑变化、千姿百态的水中影像和奇思妙想的文化创意产品。展览将持续到 8 月 7 日。

下周一起开始下半年小客车指标配置申请

本报讯(记者 孙宏阳)需要申请小客车指标配置的市民注意了,8 月 1 日至 10 月 8 日,北京将启动 2022 年下半年小客车指标配置申请。在该时段内,市民可通过系统提交个人、家庭小客车指标配置申请,也可提交京牌小客车变更或转移登记资格申请。尤其是希望将个人申请转换成以家庭为单位申请的市民,不要错过提交申请的时段。

根据小客车指标配置政策,申请人

可于每年 1 月 1 日至 3 月 8 日、8 月 1 日至 10 月 8 日两个申报期间内填报小客车配置指标申请。

如果以家庭为单位申请,申请人可登录系统进入用户中心,在配置指标功能点击“我的家庭申请”,填写家庭申请人身份信息、婚姻状况信息和配偶

身份信息,再填写其他家庭申请人身份信息、婚姻状况信息和配偶的相关信息,须如实填写相关信息;也可携带本

人有效身份证件及复印件就近到各区对外办公窗口办理申请。

所有家庭申请人信息填写完成并核对无误后,进行意愿确认。可通过微信或支付宝进行人脸识别认证,所有家庭申请人均通过后,可提交家庭申请。

本市有关部门将对小客车配置指标申请人(个人和家庭申请人)填报的身份信息、证件信息、社保和个税缴纳情况进行严格审核。需要注意的是,申请人

应当确保其身份证或者居住证、工作居住证、护照、驾驶证等证件,在本市有关部门审核期间均处于有效状态,以便通过审核。个人申请通过审核后,申请有效期同样保留到次年 3 月 8 日。申请有效期截止时,系统将自动将申请再次送审,申请经审核通过后,有效期将自动更新。

目前,小客车指标配置次数为一年 3 次,其中 5 月配置新能源指标,6 月、12 月配置普通指标。

运河游加入文化味

老话儿说:紫禁城是大运河上漂来的。大运河文化旅游景区将在物理空间提升的基础上,深入梳理运河文化,建立文化图谱,同时整体开发文创 IP。游客下来并非走马观花,还将感受到运河留下来的灿烂文化。

例如在燃灯塔及周古遗址群景区,现已完成了策划方案,将开设“文化遗产”“非遗传习所”“养生展”等特色项目,布置燃灯塔及周古遗址群景区中路(文庙)、西路(训导署、明伦堂、文蔚祠)、紫清官等院落,运用 AI(人工智能)、全息投影等技术为游客打造虚拟现实结合的沉浸式体验,保护与传承大运河沿岸民俗风情和非物质文化遗产。

景区南区综合游客服务中心目前正在建设,这里将以“运河再现”为主题,通过 AR(增强现实)、VR(虚拟现实)等技术,打造沉浸式体验空间。

形式,打造虚实结合的空间感,融合售卖、文创、服务等多元功能,提升滨水码头空间活力。

漕运码头和柳荫码头分列穿行大运河森林公园的运河两岸,其中漕运码头将恢复昔日的繁华盛景,翻新仿古建筑立面漆柱及彩绘,引入新业态文化商业街区。商店前的空间放置了富有形象座椅和文化景石,增设滨水观景文化座椅,增设树池文化算子,设置漕运文化主题雕塑等,照明灯具采用大运河旗杆形象,打造漕运码头夜景氛围。柳荫码头以古韵新景、生态休闲为定位,对现状船型进行提升改造,展现千帆竞泊的景象,提取桅杆元素打造景观柱,复现通州八景之一的“柳荫龙舟”,并结合现代元素塑造生态水岸。

另外,桥下空间也是景区提升的重点,上营大桥(原玉带河桥)以北区域属于城市核心商务区,东关大桥、上营大桥将结合桥下空间设置适宜人们停留的活动空间。上营大桥以南的运河桥、铁路桥、潞阳桥、潞阳西桥,北运河大桥进行装饰性改造,保障桥下穿行空间。

一层环幕投影为“运河风韵”主题,再现大运河北京段的古今风貌,通过明清时期与现代场景对比,使游客走进运河画卷,穿越繁华场景。二层以“重游通州八景”为主题,置身环绕式投影中,通州八景的长卷由左至右展开,游客可跟随空中大鸚鵡引导,重游通州八景。同时,景区的所有空气、土壤、水质、病虫害以及游客数量等数据,还可以可视化水浪的形式展示在一二层楼梯空间,通过流动的水粒子形态展示大运河的古今变化。

通州区园林绿化局公园管理科负责人王伟介绍,燃灯塔及周古遗址群景区、运河公园和大运河森林公园各自独立运营,景区通过整合资源改造提升后,将由北京(通州)大运河文化旅游景区管理中心统一管理,通过智慧化景区建设,人工服务升级,为游客提供更加优质便捷的服务。